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Εισαγωγή: Οι πέντε αναβαθμοί της φιλοσοφικής προσευχής ως 

τρόποι μέθεξης της ψυχής στο πεδίο των ὑπερουσίων ἑνάδων  

 
ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΆΡΘΡΟ, ΘΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΠΕΝΤΕ ΑΝΑΒΑΘΜΟΥΣ 

της φιλοσοφικής προσευχής, μέσω των οποίων η ψυχή καθίσταται 

ικανή να μετάσχει στο νοητό πεδίο, αλλά και, περαιτέρω, να ενω-

θεί με το πεδίο των ὑπερουσίων ἑνάδων. Στη συνέχεια, θα αναδείξουμε 

τον τρόπο με τον οποίον οι αναβαθμοί αυτοί συνιστούν παραδείγματα 

των τεσσάρων σταδίων της ἱερατικῆς τέχνης. Τέλος, θα αναλύσουμε τον 

τρόπο με τον οποίον οι πέντε αναβαθμοί της φιλοσοφικής προσευχής συ-

γκροτούν πέντε διακριτούς τρόπους μεθέξεως της ψυχής στο νοητό πεδίο, 

αντίστοιχους των πέντε τρόπων ὑπάρξεως της ψυχής, τους οποίους ανα-

λύσαμε σε προηγούμενο άρθρο μας.1  

Ο νεοπλατωνικός φιλόσοφος Πρόκλος διακρίνει πέντε αναβαθμούς 

της τελείας και ὄντως οὔσης προσευχής, οι οποίοι, όπως θα αναλύσουμε 

στη συνέχεια, αποτελούν αντίστοιχα πέντε αναβαθμούς αναγωγής της 

ψυχής στο νοητό πεδίο, αλλά και, περαιτέρω, στο πεδίο των ὑπερουσίων 

ἑνάδων. 

 

 

1. Βλ. Α. Χ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ, Η φιλοσοφική προσευχή ως μέσο αναγέννησης και ένωσης 

της ψυχής με το υπερούσιον εν, Παιδαγωγικός Λόγος 2/2013, σσ. 75-93.  
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Πρώτος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής: Η γνώση των  

ιδιοτήτων των θεών ως προϋπόθεση της πυριθαλποῦς ἐννοίας  

της ψυχής 
 

Ο πρώτος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής είναι η γνώση του 

συνόλου των βαθμίδων των θείων τάξεων:  
 

Ἡγεῖται δὲ τῆς τελείας καὶ ὄντως οὔσης εὐχῆς πρῶτον ἡ γνῶσις τῶν 

θείων τάξεων πασῶν, αἷς πρόσεισιν ὁ εὐχόμενος· οὐ γὰρ ἂν οἰκείως προ-

σέλθοι μὴ τὰς ἰδιότητας αὐτῶν ἐγνωκώς. διὸ καὶ τὸ λόγιον «τὴν πυριθαλπῆ 

ἔννοιαν» πρωτίστην ἔχειν τάξιν ἐν τῇ ἱερᾷ θρησκείᾳ παρεκελεύσατο.2 
 

 (Προηγείται δε της τέλειας και αληθινής προσευχής πρώτα η γνώση του 

συνόλου των θείων τάξεων, προς τις οποίες πλησιάζει ο προσευχόμενος· 

γιατί δεν θα μπορούσε να τις προσεγγίσει με τον αρμόζοντα τρόπο, εάν 

πρώτα δεν είχε γνωρίσει τις ιδιότητες αυτών. Γι' αυτό και ο χρησμός προέ-

τρεψε να έχει «η θερμαινόμενη μέσω του πυρός, ενέργεια της διάνοιας» 

την πρώτιστη σειρά στο ιερό τελετουργικό3). 
 

Υπό αυτό το πρίσμα, η γνώση των ιδιοτήτων των θεών καθιστά την 

ενέργεια της διανοίας της ψυχής πυριθαλπῆ, δηλαδή θερμαινόμενη μέσω 

του θείου πυρός.  

Με αυτήν την έννοια, μέσω της γνώσης των ιδιοτήτων των θεών, η 

ψυχή ενθυμείται την πηγή της, δηλαδή το θεῖον πῦρ, στο οποίο επιστρέ-

φει και από το οποίο θερμαίνεται. Αυτή η θερμότητα είναι το μέσο της 

ψυχής, προκειμένου αυτή να καταστεί  δημιουργός του εἶναι της, το οποίο 

μετουσιώνει σε εὖ είναι, δηλαδή σε ένα θεῖον σπινθήρα.  

Έτσι, η ψυχή, μέσω της γνώσης των ιδιοτήτων των θεών, ενεργοποιεί 

μέσα της το θεῖον σπινθήρα, μέσω του οποίου αποκτά μία λεπτοφυέστερη 

διάνοια  και, ως εκ τούτου, μια ύπαρξη με πληρέστερη νοητική ενάργεια, 

η οποία θα της επιτρέψει, με τη σειρά της,  να εισέλθει στον δαιμόνιο 

χῶρο της προσευχής.  

Σε αυτό το πλαίσιο, το πρώτο αυτό στάδιο της γνώσης των ιδιοτήτων 

των θεών, είναι μία προθέρμανση της ψυχής, της οποίας η εικόνα είναι η 

προθέρμανση, η οποία ασκείται στο πρώτο στάδιο της ἱερατικῆς τέχνης. 

 
2 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 211 (8-13) στo Proclus: In Platonis Timaeum 

Commentaria. Teubner, Leipzig 1904.   
3 Όλες οι αποδόσεις των χωρίων από τα αρχαία ελληνικά στα νέα ελληνικά είναι της υ-

πογράφουσας.  
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Ο Πρόκλος μάς παραδίδει σχετικά ότι:  
 

ἱκανὴ γὰρ ἡ ὁμοιότης συνάπτειν τὰ ὄντα ἀλλήλοις· ἐπεὶ καί, εἴ τις 

θρυαλλίδα προθερμήνας ὑπόσχοι τῶ λυχναίῳ φωτὶ μὴ πόρρω τοῦ 

πυρός, ἴδοι ἂν αὐτὴν ἐξαπτομένην μὴ ψαύουσαν τοῦ πυρός, καὶ τὴν 

ἔξαψιν ἄνωθεν τοῦ κατωτέρω γινομένην. Ἀναλόγως οὖν ἡ μὲν προ-

θέρμανσις νοείσθω σοι τῇ συμπαθείᾳ τῶν τῇδε πρὸς ἐκεῖνα.4 
 

 (Γιατί η ομοιότητα είναι ικανή να συνδέσει τα όντα μεταξύ τους· 

εφόσον, εάν κανείς προθερμάνει ένα φυτίλι και το κρατήσει κάτω 

από το φως του λυχναριού, όχι μακριά από το πυρ, θα δει ότι αυτό 

<το φυτίλι> θα ανάβει, χωρίς να έρχεται σε επαφή με το πυρ, και 

την καύση <του φυτιλιού> να γίνεται από πάνω προς τα κάτω. Κατ᾽ 

ανάλογο τρόπο, λοιπόν, ας εννοηθεί από εσένα, ότι η μεν προθέρ-

μανση <αντιστοιχεί> στην ομοιοπάθεια των εδώ <δηλαδή. των αι-

σθητών όντων>, με εκείνα <δηλαδή με τα νοητά όντα>.) 
  

Υπό αυτό το πρίσμα, κατ᾽ αναλογίαν της προθέρμανσης, δηλαδή της 

ομοιοπάθειας μεταξύ του φυτιλιού, το οποίο είναι η εικόνα των όντων 

του αισθητού κόσμου και του φωτός του λυχναριού, το οποίο είναι η ει-

κόνα των όντων του νοητού κόσμου, εξαιτίας του οποίου το φυτίλι ανά-

βει με κατεύθυνση από πάνω προς τα κάτω, χωρίς να έρθει σε επαφή με 

το πυρ, από το οποίο προέρχεται το φως του λυχναριού,  έτσι και η προ-

θέρμανση, δηλαδή η ομοιοπάθεια μεταξύ της ψυχής και των ιδιοτήτων 

των θεών, μέσω της γνώσης, προκαλεί τη μετουσίωση του λογιστικοῦ μέ-

ρους της ψυχής σε θεῖον σπινθήρα, ο οποίος ανάβει από πάνω, δηλαδή 

από το λογιστικὸν μέρος της, το οποίο αποκτά νοητική ενάργεια, προς τα 

κάτω, δηλαδή προς το ἄλογον μέρος της, χωρίς να έρθει σε επαφή με το 

θεῖον πῦρ, από το οποίο προέρχεται η ίδια, αλλά και οι θεοί με τους οποί-

ους ὁμοιοπαθεῖ.  
 

 

Δεύτερος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής: Η οἰκείωσις  

της ψυχής με το θείο πεδίο των ὑπερουσίων ἑνάδων  

 
Ο δεύτερος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής είναι η οἰκείωσις, 

δηλαδή η προσαρμογή της ψυχής στο θείο πεδίο, μέσω της εξομοίωσης 

 
4 Πρόκλος, Περὶ τῆς [καθ’ Ἕλληνας] Ἱερατικῆς Τέχνης 149 (1-6), ἔκδ. J. Bidez, Paris 

1928.  
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ολόκληρης της ύπαρξής της με τις ιδιότητες του θείου πεδίου των ὑπε-

ρουσίων ἑνάδων: 
 

δευτέρα δὲ μετὰ ταύτην ἡ οἰκείωσις κατὰ τὴν πρὸς τὸ θεῖον ὁμοίω-

σιν ἡμῶν τῆς συμπάσης καθαρότητος, ἁγνείας, παιδείας, τάξεως, δι’ 

ἧς τὰ ἡμέτερα προσάγομεν τοῖς θεοῖς, ἕλκοντες τὴν ἀπ’ αὐτῶν εὐμέ-

νειαν καὶ τὰς ψυχὰς ἡμῶν ὑποκατακλίνοντες αὐτοῖς .5 
 

 (δεύτερη δε μετά από αυτήν <δηλαδή την πυριθαλπῆ ἔννοια, είναι> 

η προσαρμογή, σύμφωνα με την οποία προκαλείται η ομοίωσή μας  

με το θείο, μέσω ενός συνόλου καθαρότητας, αγνότητας, παιδείας, 

διάθεσης, χάρη στο οποίο, προσφέρουμε στους θεούς αυτά που μάς 

ανήκουν, αφού προσελκύσουμε προς εμάς την εύνοια αυτών <δηλα-

δή. των θεών> και υποτάξουμε τις ψυχές μας σε αυτούς.)  
 

Υπό αυτό το πρίσμα, η προσαρμογή, δηλαδή η δυνατότητα παραμονής 

της ψυχής στο θείο πεδίο των ὑπερουσίων ἑνάδων, μέσω της ὁμοιώσεως 

ολόκληρης της ύπαρξής της με αυτό,  προσδίδει στην ψυχή τη δύναμη να 

καταστεί η ίδια τελικὸν αἴτιον του εἶναι της και, ως εκ τούτου, να μετου-

σιώσει την ύπαρξή της σε μία ἀγαθοειδῆ ὕπαρξιν, δηλαδή σε μία ύπαρξη, 

η οποία, καθ᾽ ὁμοίωσιν του ἐφετοῦ από αυτήν ὑπερουσίου ἀγαθοῦ, θα α-

ναγεννηθεί η ίδια ως ἐφετὸν ἀγαθόν.  

Με αυτήν την έννοια, η καθαρότητα, η αγνότητα, η παιδεία και η διά-

θεση της ψυχής συνιστούν τα μέσα τα οποία διαθέτει η ψυχή  προκειμέ-

νου να προσφερθεί ολόκληρη στους θεούς και, ως εκ τούτου, να καταστεί 

ικανή να αναγεννηθεί ως ἀγαθοειδὴς ὕπαρξις. Αυτή ακριβώς η ἀγαθότης 

θα καταστήσει την ψυχή ικανή να ὁμοιωθεῖ  με το ὑπερούσιον αγαθόν, 

και, με αυτήν την έννοια, θα την καταστήσει ἐφετή καθ᾽ ὁμοίωσιν του 

ἐφετοῦ, από αυτήν, ὑπερουσίου ἀγαθοῦ. Σε αυτό το πλαίσιο, η ψυχή θα 

καταστεί ἐφετή από τους θεούς, δηλαδή θεοφιλής και, ως εκ τούτου, θα 

προσελκύσει την εύνοια των θεών, δηλαδή τη θεία πρόνοια.  

Γενικότερα, η διαδικασία της ὁμοιώσεως της ψυχής με το ὑπερούσιον 

ἀγαθόν και η συνακόλουθη αναγέννησή της ως ἐφετόν ἀγαθόν, καθ᾽ 

ὁμοίωσιν του ἐφετοῦ, από αυτήν, ὑπερουσίου ἀγαθοῦ, έλκει την καταγωγή 

της από την πυθαγόρεια αρχή της ὁμοιώσεως του κατανοοῦντος με το κα-

τανοούμενον. Ο Πρόκλος μάς παραδίδει σχετικά ότι:  
 

 
5 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 211 (13-18) στο Proclus: In Platonis Timaeum 

Commentaria. Teubner, Leipzig 1904. 
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κατὰ τὸ Πυθαγορικὸν ἔθος ἔδει συνάψαι τῷ θεωρουμένῳ τὸν περὶ 

τοῦ θεωροῦντος λόγον· [...] ὅτι δὲ καὶ πρὸς τοῦτο ἀπέβλεψεν, ἐδή-

λωσε πρὸς τῷ τέλει διαρρήδην εἰπών, ὅτι «δεῖ τῷ κατανοουμένῳ τὸ 

κατανοοῦν ἐξομοιῶσαι» τὸν μέλλοντα τῆς εὐδαίμονος ζωῆς ἐπήβο-

λον ἔσεσθαι· τὸ μὲν γὰρ ὅλον ἀεὶ εὔδαιμον· ἔσται δὲ καὶ τὸ ἡμέτερον 

εὔδαιμον ὁμοιωθὲν τῷ παντί.6 
 

(Σύμφωνα με τη συνήθεια των Πυθαγορείων, έπρεπε να συνδέσει με 

αυτό το οποίο θεωρείται, τον λόγο <τον οποίο εκφέρει> γι᾽ αυτό, 

αυτός, ο οποίος θεωρεί [...] Όμως, ότι <ο Πλάτων> απέβλεψε και 

σε αυτό, το εδήλωσε προς το τέλος, όταν είπε ρητά και απερίφραστα 

ότι «πρέπει να εξομοιώσει αυτό το οποίο κατανοεί με αυτό το οποίο 

κατανοείται», αυτός ο οποίος πρόκειται να γίνει μέτοχος της ευδαί-

μονος ζωής· γιατί το μεν σύμπαν είναι πάντοτε εύδαιμον· θα είναι δε 

και το δικό μας <εσωτερικό σύμπαν> εύδαιμον, όταν θα ομοιωθεί 

με το σύμπαν.) 
 

Πιο συγκεκριμένα, ο Πλάτων, στον Τίμαιο, μάς παραδίδει λεπτομερώς 

τη διαδικασία αυτή της ὁμοιώσεως της κατανοούσης ψυχῆς με το κατανο-

ούμενον από αυτήν εὔδαιμον σύμπαν, έτσι ώστε αυτή να καταστεί μέτο-

χος της εὐδαίμονος ζωῆς:  

 

θεραπεία δὲ δὴ παντὶ παντὸς μία, τὰς οἰκείας ἑκάστῳ τροφὰς καὶ κι-

νήσεις ἀποδιδόναι· τῷ δ’ ἐν ἡμῖν θείῳ συγγενεῖς εἰσιν κινήσεις αἱ 

τοῦ παντὸς διανοήσεις καὶ περιφοραί· ταύταις δὴ συνεπόμενον ἕκα-

στον δεῖ, τὰς περὶ τὴν γένεσιν ἐν τῇ κεφαλῇ διεφθαρμένας ἡμῶν πε-

ριόδους ἐξορθοῦντα διὰ τὸ καταμανθάνειν τὰς τοῦ παντὸς ἁρμονίας 

τε καὶ περιφοράς, τῷ κατανοουμένῳ τὸ κατανοοῦν ἐξομοιῶσαι κατὰ 

τὴν ἀρχαίαν φύσιν, ὁμοιώσαντα δὲ τέλος ἔχειν τοῦ προτεθέντος 

ἀνθρώποις ὑπὸ θεῶν ἀρίστου βίου πρός τε τὸν παρόντα καὶ τὸν 

ἔπειτα χρόνον.7 
 

 (Οπωσδήποτε, για κάθε άνθρωπο, ένας είναι ο τρόπος φροντίδας: 

να αποδίδει σε κάθε ένα μέρος τού είναι του τις τροφές και τις κινή-

σεις που του αρμόζουν. Συγγενείς κινήσεις με τη θεία μοίρα που βρί-

 
6 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Α΄ 5 (22-24 και 26-31) στο Proclus: In Platonis 

Timaeum Commentaria. Teubner, Leipzig 1904. 
7 Πλάτων, Τίμαιος 90c7-d.  
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σκεται μέσα μας, είναι τα διανοήματα και οι περιφορές του σύμπα-

ντος. Αυτές, λοιπόν, πρέπει να ακολουθεί ο καθένας μας, προσπα-

θώντας να επαναφέρει τις περιφορές που διαστρεβλώθηκαν μέσα 

στον εγκέφαλό μας τη στιγμή της γέννησής μας, μέσω της πλήρους 

κατανόησης της αρμονίας και των περιφορών του σύμπαντος, έτσι 

ώστε ο καθένας να εξομοιώσει το λογιστικό μέρος του που κατανοεί, 

με το αντικείμενο που κατανοείται <το σύμπαν>, σύμφωνα με την 

αρχική του φύση, και, αφού το εξομοιώσει, να κατακτήσει τον τελικό 

σκοπό της άριστης ζωής, που έχουν προδιαγράψει οι θεοί για τους 

ανθρώπους, τόσο για το παρόν όσο και για το μέλλον.) 
 

Σε αυτό το πλαίσιο, αυτό το δεύτερο στάδιο της οἰκειώσεως, δηλαδή 

της προσαρμογής της ψυχής στο θείο πεδίο, μέσω της ὁμοιώσεως του κα-

τανοοῦντος, δηλαδή ολόκληρης της ύπαρξής της, με το κατανοούμενον, 

δηλαδή με το εὔδαιμον σύμπαν και, περαιτέρω, με τις ιδιότητες του θείου 

πεδίου των ὑπερουσίων ἑνάδων, προκειμένου η ψυχή να καταστεί θεοφι-

λής, είναι η εικόνα της χρήσης των υλικών της θεουργίας κατὰ καιρὸν τὸν 

πρέποντα και τρόπον τὸν οἰκεῖον, προκειμένου να επιτευχθεί η προσαγω-

γή και η ἐν καλῷ θέσις αυτών, στο δεύτερο στάδιο της ἱερατικῆς τέχνης. 

Ο Πρόκλος μάς παραδίδει σχετικά ότι:  
 

ἡ δὲ προσαγωγὴ καὶ ἐν καλῷ θέσις τῇ τῆς ἱερατικῆς τέχνης κατά τε 

καιρὸν τὸν πρέποντα καὶ τρόπον τὸν οἰκεῖον προσχρήσει τῶν ὑλῶν .8 
 

 (Η δε προσέγγιση και η τοποθέτηση με τον αρμόζοντα τρόπο <του 

φυτιλιού και του λυχναριού> <αντιστοιχεί> στη χρήση των υλικών 

της ιερατικής τέχνης στην κατάλληλη στιγμή και με τον κατάλληλο 

τρόπο.)  
 

Υπό αυτό το πρίσμα, κατ᾽ αναλογίαν της προσέγγισης και της τοποθέ-

τησης με τον κατάλληλο τρόπο, του φυτιλιού, το οποίο, όπως προαναφέ-

ραμε, είναι η εικόνα του αισθητού κόσμου, με το φως του λυχναριού, το 

οποίο, όπως προαναφέραμε, είναι η εικόνα του νοητού κόσμου, πραγμα-

τοποιείται η οἰκείωσις, δηλαδή η προσαρμογή της ψυχής στο θείο πεδίο, 

μέσω της ὁμοιώσεως, δηλαδή της προσέγγισης και της τοποθέτησης με 

τον κατάλληλο τρόπο, της κατανοούσης ψυχῆς με το κατανοούμενον σύμπαν.  

 
8 Πρόκλος, Περὶ τῆς [καθ’ Ἕλληνας] Ἱερατικής Τέχνης 149 (6-9), ἐπιμ. J. Bidez, Paris 

1928.  
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Με αυτήν την έννοια, η χρήση των υλικών της ἱερατικῆς τέχνης στην 

κατάλληλη στιγμή και με τον κατάλληλο τρόπο, είναι η εικόνα της από-

δοσης σε κάθε ένα μέρος του εἶναι της ψυχής, των κατάλληλων τροφών 

και των κινήσεων που της αρμόζουν, μέσω ενός συνόλου καθαρότητας, 

αγνότητας, παιδείας και διάθεσης, έτσι ώστε να επιτευχθεί, στην κατάλ-

ληλη στιγμή και με τον κατάλληλο τρόπο, η ὁμοίωσις αυτής με το εὔδαι-

μον σύμπαν, προκειμένου η ψυχή να γίνει θεοφιλής και, ως εκ τούτου, ά-

ξια να προσελκύσει την εύνοια των θεών, δηλαδή τη θεία πρόνοια.  

 

 

Τρίτος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής: Η συναφή της  

ψυχής με τη θεία ουσία του νοητοῦ - νοητικοῦ πεδίου 
 

Ο τρίτος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής είναι η συναφή, 

δηλαδή η σύναψη του λογιστικοῦ μέρους της ψυχής με τη θεία ουσία του 

νοητοῦ - νoητικοῦ πεδίου:  
 

τρίτη δὲ ἡ συναφή, καθ’ ἣν ἐφαπτόμεθα τῆς θείας οὐσίας τῷ ἀκρο-

τάτῳ τῆς ψυχής καὶ συννεύομεν πρὸς αὐτήν.9 
 

 (τρίτη δε <μετά την οικείωσιν είναι> η σύναψη, κατά την οποία ερ-

χόμαστε σε επαφή με τη θεία ουσία, μέσω του κορυφαίου μέρους της 

ψυχής και συγκλίνουμε προς αυτή.)  
 

Πώς, όμως, γίνεται αυτή η σύναψη;  

Μέσω της νοητικής ενέργειας του λογιστικοῦ μέρους της ψυχής, το 

οποίο μετέχει της ὄντως οὔσης οὐσίας του νοητοῦ - νοητικοῦ πεδίου.  

H οὐσία ὄντως οὖσα ευρίσκεται στην κορυφή του νοητοῦ - νοητικοῦ 

πεδίου, δηλαδή στον ὑπερουράνιο τόπο και είναι, σύμφωνα με τον Πρό-

κλο, η πρώτη ουσία, η οποία έχει τη δύναμη της μεθέξεως στο πρώτως 

ὂν, δηλαδή στο ὀρφικόν ᾠόν του νοητού πεδίου:  
 

Οὐσία μὲν οὖν ὄντως οὖσα λέγεται, διότι τοῦ πρώτως ὄντος μετεί-

ληφεν. Πᾶσι γὰρ τὸ εἶναι καὶ τὸ ὄντως εἶναι τῆς νοητῆς οὐσίας πά-

ρεστιν ἔκγονον. Ὡς γὰρ τὸ ἓν ἐκ τῆς πρωτίστης ἀρχῆς τῆς πρὸ τῶν 

 
9 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 211 (18-20) στο Proclus: In Platonis Timaeum 

Commentaria. Teubner, Leipzig 1904.  
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νοητῶν, οὕτως ἡ τοῦ ὄντος φύσις ἀπὸ τῶν νοητῶν, ἐκεῖ γὰρ τὸ ἓν 

ὄν, ὡς καὶ ὁ Παρμενίδης μικρῷ πρότερον ἀνεδίδασκεν .10 
 

(Οὐσία μεν ὄντως οὖσα ονομάζεται, επειδή μετάσχει του πρώτως 

ὄντως. Γιατί σε όλα, το εἶναι και το ὄντως εἶναι, είναι παρόντα, ε-

φόσον προέρχονται από τη νοητή ουσία. Επειδή, όπως το ἓν <προ-

έρχεται> από την πρώτιστη αρχή, η οποία <ευρίσκεται> πρίν από τα 

νοητά, έτσι και η φύση του όντος <προέρχεται> από τα νοητά, γιατί 

εκεί ευρίσκεται το ἓν ὂν, όπως και ο Παρμενίδης λίγο πριν εδίδα-

σκε.)  
 

Σε αυτό το πλαίσιο, η νοητική ενέργεια του λογιστικοῦ μέρους της ψυ-

χής, ενεργοποιείται μέσω της φιλοσοφικής προσευχής και συνάπτεται, 

μέσω της επιστροφής, με την ὄντως οὖσαν νόησιν του μερικοῦ νοῦ, ο ο-

ποίος, αφενός την τελειοποιεί και αφετέρου της προσδίδει την απαραίτη-

τη αναγωγική δύναμη για να καταστεί ικανή να μετάσχει της ὄντως 

οὔσης οὐσίας του νοητοῦ - νοητικοῦ πεδίου:  
 

ἀλλὰ τὴν τοῦ μερικοῦ νοῦ νόησιν νυνὶ ληπτέον· αὕτη γάρ ἐστι, μεθ’ 

ἧς καὶ ἡμεῖς ὁρῶμέν ποτε τὸ ὄν [...] ὁ γὰρ μερικὸς νοῦς προσεχῶς 

ὑπερίδρυται τῆς ἡμετέρας οὐσίας, ἀνάγων αὐτὴν καὶ τελειῶν, πρὸς 

ὃν ἐπιστρεφόμεθα καθηράμενοι διὰ φιλοσοφίας καὶ τὴν ἑαυτῶν νο-

ερὰν δύναμιν τῇ ἐκείνου νοήσει συνάψαντες.11 
 

(αλλά τη νόηση του μερικοῦ νοῦ πρέπει τώρα να αντιληφθούμε· γιατί 

είναι αυτή, με την οποία και εμείς βλέπουμε καμμιά φορά το όν [...] 

διότι ο μερικός νους είναι εγκαθιδρυμένος αμέσως πάνω από τη δική 

μας ουσία, την οποίαν ανάγει <προς τα επάνω> και τελειοποιεί, 

στον οποίον επιστρέφουμε, αφού έχουμε καθαρθεί μέσω της φιλοσο-

φίας και έχουμε συνδέσει τη νοητική δύναμή μας με τη νόηση εκεί-

νου.)  
 

Όμως, τι είναι και πώς ορίζεται ο μερικός νοῦς;  

Σύμφωνα με τον Πρόκλο, ο μερικὸς νοῦς δεν αντιστοιχεί σε κάθε αν-

 
10 Πρόκλος, Περὶ τῆς κατὰ Πλάτωνα θεολογίας Δ΄ 42 (18-24) στο: Proclus, Théologie pla-

tonicienne IV : Livre IV, ἐπιμ. H. D. Saffrey & L. G. Westerink. Les Belles Lettres 

(Collection Budé). Paris 1981.  
11 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 245 (10-12 και 13-17) στο Proclus: In Platonis 

Timaeum Commentaria. Teubner, Leipzig 1904. 
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θρώπινη ψυχή ούτε επιδέχεται την απευθείας μέθεξη αυτών των ψυχών, 

αλλά, μέσω των δαιμονίων και των αγγελικών ψυχών, οι οποίες ενεργούν 

αιώνια σύμφωνα με αυτόν, ο μερικὸς νοῦς διαρθρώνεται και εξαπλώνεται 

στις ανθρώπινες ψυχές, οι οποίες αποκτούν με αυτόν τον τρόπο τη δύνα-

μη της μεθέξεως στο νοερὸν φῶς του νοητοῦ - νοητικοῦ πεδίου:  
 

τίς δὲ ὁ μερικὸς νοῦς ἐστιν οὗτος, καὶ ὡς οὐχ εἷς ἐστι κατὰ μίαν ψυ-

χὴν μερικήν, οὐδὲ αὐτόθεν ὑπὸ τῶν μερικῶν μετέχεται ψυχῶν, ἀλλὰ 

διὰ τῶν ἀγγελικῶν καὶ δαιμονίων ψυχῶν τῶν ἀεὶ κατ’ αὐτὸν ἐνερ-

γουσῶν, δι’ ἃς καὶ αἰ μερικαὶ ψυχαί ποτε μετέχουσι τοῦ νοεροῦ φω-

τός, διήρθρωται διὰ πλειόνων ἐν ἄλλοις. νῦν δὲ εἰλήφθω τοσοῦτον, 

ὅτι μετέχεται μὲν οὗτος ὑπ’ ἄλλων προσεχῶς ψυχῶν δαιμονίων πᾶς, 

ἐλλάμπει δὲ εἰς τὰς ἡμετέρας, ὁπόταν ἐπιστρέφωμεν εἰς αὐτὸν καὶ 

τὸν ἐν ἡμῖν λόγον νοερὸν ἀποτελέσωμεν.12 
 

 (ποιος δε είναι αυτός ο μερικός νους και ότι δεν είναι ένας για κάθε 

μερική ψυχή, ούτε επιδέχεται τη συμμετοχή των μερικών ψυχών ά-

μεσα, αλλά μέσω των αγγελικών και των δαιμονίων ψυχών, οι οποί-

ες ενεργούν πάντοτε σύμφωνα με αυτόν, χάρη στις οποίες οι μερικές 

ψυχές μετέχουν καμμιά φορά στο νοητικό φώς, έχει εξηγηθεί λεπτο-

μερώς πιο αναλυτικά αλλού. Προς το παρόν, λοιπόν, ας γίνει αντι-

ληπτό αυτό μόνο, ότι δηλαδή αυτός <ο μερικός νους> είναι ολόκλη-

ρος άμεσα μεθεκτός από ψυχές άλλες <από τις δικές μας>, τις δαι-

μόνιες ψυχές, ρίχνει δε το φως του επάνω στις δικές μας, όταν επι-

στρέφουμε προς αυτόν και καταστήσουμε νοητικό τον λόγον <δηλα-

δή το λογιστικὸν μέρος μας>,  ο οποίος είναι μέσα μας.) 
 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, ο μερικός νοῦς επιδέχεται την άμεση συμ-

μετοχή των αγγελικών και των δαιμονίων ψυχών, οι οποίες γίνονται ὁπα-

δοί των εγκόσμιων θεών στην πορεία προς τη θεωρίαν του ὑπερουρανίου 

τόπου, ενώ οι ανθρώπινες ψυχές είναι συνοπαδοί των τελευταίων, στο μέ-

τρο που φωτίζονται από τον μερικό νοῦ, μέσω της επιστροφής τους σε 

αυτόν, μόνο μέσω της διαμεσολάβησης των δαιμονίων ψυχών, οι οποίες 

επιτρέπουν τη μέθεξιν των ανθρώπινων ψυχών στην ὄντως οὖσαν οὐσίαν 

του ὑπερουρανίου τόπου: 
 

 
12 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 245 (16-25) στο Proclus: In Platonis Timaeum 

Commentaria. Teubner, Leipzig 1904. 
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Ἐν Φαίδρῳ τοίνυν ἐνθουσιάζων ὁ Σωκράτης καὶ ἀναπλῶν τὸν ἑαυ-

τοῦ νοῦν εἰς τὴν ὅλην τῶν θείων διακόσμων συνέχειαν, καὶ οὐ μόνον 

τὰς ἐγκοσμίους αὐτῶν προόδους, ἀλλὰ καὶ τὰς περὶ τὸν κόσμον ἀπε-

ριηγήτους καὶ μακαρίας θέας τε καὶ διεξόδους ἐποπτεύων, τριχῇ μὲν 

διαιρεῖται πάσας τὰς ἐν τῷ κόσμῳ χωριστὰς ὑποστάσεις ἀπὸ τῶν 

διοικουμένων, καὶ θείας μὲν τὰς πρωτίστας, δαιμονίας δὲ τὰς μέσας 

ἀποκαλεῖ, τὰς δὲ ἐσχάτας ἀπὸ τῶν ἡμετέρων συμπληροῖ ψυχῶν· καὶ 

ἐξάπτει [μὲν] τὰς μὲν μεριστὰς ψυχὰς τῶν δαιμόνων (διὸ καὶ συνο-

παδοὺς αὐτὰς προσαγορεύει) καὶ διὰ μέσων τῶν δαιμόνων ἐπὶ τὴν 

θείαν ἡγεμονίαν ἀνατείνει, τὰς δὲ δαιμονίας τάξεις τῶν θεῶν τῶν 

ἐγκοσμίων (τούτων γάρ εἰσιν οἱ δαίμονες ὀπαδοί), ταύτας δὲ τὰς 

θείας ὅλας ἡγεμονίας καὶ τὰς δαιμονίας ἀγέλας καὶ τοὺς χοροὺς τῶν 

μερικῶν ψυχῶν εἰς τὴν ἀπόλυτον ἀναπέμπει διακόσμησιν, καὶ ὑπὸ 

ταύτης ἀναγομένην τὴν τριαδικὴν τῶν ἐγκοσμίων στρατιὰν ἐπί τε 

τοὺς νοεροὺς θεοὺς καὶ τοὺς νοητοὺς συνάπτεσθαι ταῖς πρωτίσταις 

φησὶν αἰτίαις.13 

 

 (Στον Φαῖδρο, λοιπόν, ο Σωκράτης, αφού καταλήφθηκε από ενθου-

σιασμό και αφού ξεδίπλωσε τον νου του στη <θέαση> της συνολικής 

αλληλουχίας των θείων τάξεων και αφού επόπτευσε, όχι μόνο τις ε-

γκόσμιες προόδους αυτών <δηλαδή τις καθόδους τους στο αισθητό 

πεδίο>, αλλά και τα απερίγραπτα γύρω από τον κόσμο και μακάρια 

θεάματα, διαιρεί μεν στα τρία όλες τις εγκόσμιες υποστάσεις, οι ο-

ποίες στέκονται πάνω από αυτές <τις υποστάσεις>, οι οποίες διοι-

κούνται, και αποκαλεί θείες μεν τις πρώτες, δαιμόνιες δε τις ενδιά-

μεσες <υποστάσεις>, τις δε τελευταίες τις συμπληρώνει από τις δι-

κές μας ψυχές· και εξαρτά τις μεν μεριστές ψυχές από τις δαιμόνιες 

(γι'αυτό και τις αποκαλεί συνοπαδούς), και μέσω της διαμεσολάβη-

σης των δαιμόνων τις εξυψώνει προς τη θεία ηγεμονία, τις δε δαιμό-

νιες ψυχές <τις εξαρτά> από τους εγκόσμιους θεούς (γιατί αυτών εί-

ναι οπαδοί οι δαίμονες), αυτές δε τις καθολικές ηγεμονίες και το δαι-

μόνιο πλήθος και τις χορείες των μερικών ψυχών τις αποστέλλει προς 

τα επάνω, προς την τάξη των ανεξάρτητων θεών, και λέγει ότι, αφού 

αναχθεί η τριαδική στρατιά των εγκόσμιων θεών, από αυτήν <δηλαδή 

 
13 Πρόκλος, Περὶ τῆς κατὰ Πλάτωνα θεολογίας Στ΄ 84 (12-25), 85 (1-6) στο Proclus, 

Théologie platonicienne VI : Livre VI, ἐπιμ. H. D. Saffrey & L. G. Westerink. Les 

Belles Lettres (Collection Budé). Paris 1997.  
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την τάξη των ανεξάρτητων θεών>, προς τους νοητικούς και τους νοη-

τούς θεούς, συνδέεται με τις πρωταρχικές αιτίες.)   

 

Όμως, ποια είναι η ειδοποιός διαφορά μεταξύ της νόησης του μερικοῦ 

νοῦ και της νόησης της λογικῆς, δηλαδή της ἀνθρώπινης ψυχῆς;  

Σύμφωνα με τον Πρόκλο, η νόηση των μερικῶν νόων εμπεριέχει μέσα 

της με μερικό και όχι με καθολικό τρόπο, το νοητό, τη νόηση και το νού 

αντίστοιχα· με αυτήν την έννοια, ο μερικὸς νοῦς έχει τη δυνατότητα της 

σύνδεσης με το σύνολο και της νόησης του σύνολου νοητού κόσμου, δη-

λαδή της απευθείας θέασης της οὐσίας ὄντως οὔσης.  

Αυτό οφείλεται στο ότι ο μερικὸς νοῦς νοεί πάντοτε μέσω της μερικῆς 

νοήσεως, η οποία είναι ἀεὶ καὶ κατὰ ταὐτὰ καὶ ὡσαύτως ἔχουσα, δηλαδή 

παραμένει αμετάβλητη μέσα στην αμέριστη αιωνιότητα. Αντιθέτως, η 

νόηση των μεριστῶν ψυχῶν είναι μεταβατική, εφόσον νοεί πάντοτε μέσω 

της γνώσεως, δηλαδή της γιγνομένης νοήσεως, η οποία ἄλλοτε ἄλλως ἔχει, 

δηλαδή μεταβάλλεται, εφόσον υπόκειται στις επιδράσεις των μεταβολών 

των τριών μερών, δηλαδή του παρελθόντος, του παρόντος και του μέλλο-

ντος, του μεριστού χρόνου:  
 

τετάρτην δὲ ἔχει τάξιν ἡ τῶν μερικῶν νόων νόησις, ἐπεὶ καὶ τούτων 

ἕκαστος ἔχει καὶ νοητόν τι πάντως ἑαυτῷ συζυγοῦν καὶ νόησιν 

μᾶλλον δὲ ἕκαστος πάντα ἔχει μερικῶς, νοῦν, νόησιν, νοητόν, δι’ ὧν 

καὶ συνάπτεται τοῖς ὅλοις καὶ τὸν ὅλον νοητὸν κόσμον νοεῖ καὶ τού-

των ἕκαστος. πέμπτη δ’ ἐστὶν ἡ τῆς ψυχῆς τῆς λογικῆς νόησις· ὡς 

γὰρ νοῦς λέγεται ἡ λογικὴ ψυχή, οὕτω καὶ ἡ γνῶσις αὐτῆς νόησις καὶ 

μεταβατικὴ νόησις καὶ τὸν χρόνον ἔχουσα συμφυῆ πρὸς ἑαυτήν .14 
 

 (τέταρτη δε σειρά κατέχει η νόηση των μερικών νόων, επειδή και 

από αυτούς ο κάθε ένας κατέχει και ένα συγκεκριμένο νοητό, το ο-

ποίο οπωσδήποτε είναι συνδεδεμένο μαζί του και μία νόηση <συν-

δεδεμένη>, ή μάλλον κάθε ένας <μερικός νους> κατέχει τα πάντα 

με μερικό τρόπο, το νου, τη νόηση, το νοητό, μέσω των οποίων και 

κάθε ένας από αυτούς και συνδέεται με τους καθολικούς <νόες> και 

νοεί τον καθολικό νοητό κόσμο. Πέμπτη δε είναι η νόηση της λογι-

κής ψυχής· γιατί, όπως η λογική ψυχή ονομάζεται νους, έτσι και η 

 
14 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 244 (11-20) στο Proclus: In Platonis Timaeum 

Commentaria. Teubner, Leipzig 1904. 
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γνώση αυτής <είναι> νόηση και μάλιστα μεταβατική νόηση, η οποία 

έχει το χρόνο συνδεδεμένο από τη φύση της, με τον εαυτό της.)  
 

Σε αυτό το πλαίσιο, μέσω του μερικοῦ νοῦ, το λογιστικὸν μέρος της 

ανθρώπινης ψυχής γίνεται νοητικό και, ως εκ τούτου, ικανό να θεαθεί 

την οὐσίαν ὄντως οὖσαν του ὑπερουρανίου τόπου. Με αυτήν την έννοια, ο 

μερικὸς νοῦς είναι ο κυβερνήτης της ανθρώπινης εκείνης ψυχής η οποία, 

όταν συνδέεται με αυτόν και καθοδηγείται από αυτόν,  τελειοποιείται ως 

προς τις νοητικές της ενέργειες και, ως εκ τούτου, ικανή να μετάσχει της 

οὐσίας ὄντως οὔσης: υπό αυτό το πρίσμα, ο μερικὸς νοῦς και η ἐπιστήμη 

συνιστούν τα μέσα από τα οποία τρέφεται, δηλαδή τελειοποιείται η αν-

θρώπινη ψυχή. Ο Πρόκλος μάς παραδίδει σχετικά ότι:   
 

Τὸ τρίτον τοίνυν περὶ αὐτὴν λέγεται τὸ τῆς ἀληθοῦς ἐπιστήμης γένος 

ἱδρῦσθαι. Δύο γὰρ ταῦτα ἄνεισιν ἐπὶ τὴν ἐκείνης τῆς οὐσίας θεωρίαν, 

νοῦς ὁ κυβερνήτης τῆς ψυχῆς (ἔστι δὲ οὗτος ὁ μερικός, ὑπεριδρυμέ-

νος μὲν τῶν ψυχῶν, ἀνάγων δὲ αὐτὰς εὶς τὸν ὅρμον τὸν πατρικόν) 

καὶ ἡ ἀληθὴς ἐπιστήμη, ψυχῆς οὖσα τελειότης. Αὕτη μὲν οὖν περὶ 

ἐκείνην ἐνεργεῖ ὡς περιχορεύουσα τὸ ὂν μεταβατικῶς, νοῦς δὲ 

θεᾶται αὐτὴν ὡς ἁπλῇ νοήσει χρώμενος.15  
 

 (Το τρίτο, λοιπόν, γένος της ἀληθοῦς ἐπιστήμης, λέγεται ότι έχει 

εγκαθιδρυθεί γύρω από αυτήν <δηλαδή την οὐσίαν ὄντως ούσαν>. 

Γιατί δύο είναι αυτά, τα οποία ανυψώνουν την <ανθρώπινη ψυχή> 

προς τη θεωρίαν εκείνης της οὐσίας, ο νοῦς, ο κυβερνήτης τῆς ψυ-

χῆς (είναι δε αυτός ο μερικὸς <νοῦς>, ο οποίος είναι εγκατεστημέ-

νος πάνω από τις ψυχές, ανάγει δε αυτές προς τον πατρικὸν ὅρμον), 

και η ἀληθὴς ἐπιστήμη, η οποία είναι η τελειότητα της ψυχής. Γιατί 

αυτή μεν <η ψυχή> ενεργεί γύρω από εκείνη <δηλαδή την οὐσίαν 

ὄντως οὖσαν>, σαν να χορεύει γύρω από το ὂν με μεταβατικό τρό-

πο, ενώ ο νους θεωρεί αυτήν, χρησιμοποιώντας την ἁπλῆ <δηλαδή 

τη μη σύνθετη, την αμέριστη> νόηση.)  
 

Όλα τα παραπάνω συνοψίζονται από τον Πλάτωνα στο Φαῖδρο, ως 

εξής:  
 

 
15 Πρόκλος, Περὶ τῆς κατὰ Πλάτωνα θεολογίας Δ΄ 43 (14-23) στο Proclus, Théologie pla-

tonicienne IV : Livre IV, ἐπιμ. H. D. Saffrey & L. G. Westerink. Les Belles Lettres 

(Collection Budé). Paris 1981.  
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ἡ γὰρ ἀχρώματός τε καὶ ἀσχημάτιστος καὶ ἀναφὴς οὐσία ὄντως 

οὖσα, ψυχῆς κυβερνήτῃ μόνῳ θεατὴ νῷ, περὶ ἣν τὸ τῆς ἀληθοῦς ἐπι-

στήμης γένος, τοῦτον ἔχει τὸν τόπον. ἅτ᾽ οὖν θεοῦ διάνοια νῷ τε καὶ 

ἐπιστήμῃ ἀκηράτῳ τρεφομένη, καὶ ἁπάσης ψυχῆς ὅσῃ ἂν μέλῃ τὸ 

προσῆκον δέξασθαι, ἰδοῦσα διὰ χρόνου τὸ ὂν ἀγαπᾷ τε καὶ θεω-

ροῦσα τἀληθῆ τρέφεται καὶ εὐπαθεῖ, ἕως ἂν κύκλῳ ἡ περιφορὰ εἰς 

ταὐτὸν περιενέγκῃ.16 
 

 (Γιατί η δίχως χρώμα και δίχως σχήμα και ανέπαφη οὐσία ὄντως 

οὖσα, η οποία είναι θεατή μόνο από τον κυβερνήτη της ψυχής, το 

νου, γύρω από την οποία <ουσία, είναι> το γένος της αληθούς επι-

στήμης, αυτόν τον τόπο <δηλαδή τον υπερουράνιο> κατέχει. Επει-

δή, λοιπόν, η διανόηση του θεού, τρέφεται με νου και καθαρή επι-

στήμη καθώς και <η διανόηση> κάθε ψυχής, όσο <μέρος αυτής> 

πρόκειται να δεχθεί αυτό το οποίο της αρμόζει <δηλαδή το κατ᾽ 

ἀξίαν>, όταν θεαθεί κατά τησ διάρκεια του χρόνου <δηλαδή με με-

ταβατικὸ τρόπο> το ον, το αγαπά και, όταν θεωρήσει τα αληθινά 

<όντα>, τρέφεται και ευφραίνεται, έως ότου η περιφορά του ουρα-

νού, μέσω της κυκλικής πορείας <της ψυχής>, την επαναφέρει στο 

ίδιο σημείο.)  
 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, το ὄμμα της ψυχής, δηλαδή το λογιστικὸν 

μέρος της, υποδέχεται το φως του μερικοῦ νου, προκειμένου να τελειο-

ποιήσει τη νοητική της ενέργεια και να καταστεί νοερῶς ἐνεργοῦσα ψυχή, 

δηλαδή ικανή να μετάσχει στην οὐσίαν ὄντως οὖσαν του ὑπερουρανίου 

τόπου.  

Η ενεργοποίηση αυτή της νοητικής ενέργειας του λογιστικοῦ μέρους 

της ψυχής πραγματοποιείται, όπως προαναφέραμε, μέσω της φιλοσοφι-

κής προσευχής, έτσι ώστε να επέλθει η σύναψη, μέσω της επιστροφής 

της οὐσίας της ανθρώπινης ψυχής στην ὄντως οὖσαν οὐσίαν, για να μετά-

σχει σε αυτήν. Η επιστροφή αυτή της ψυχής θα γίνει μέσω του μερικοῦ 

νοῦ, ο οποίος, ως κυβερνήτης της, θα την ανάγει προς τα επάνω.  

Υπό αυτό το πρίσμα, η τελειοποίηση της ανθρώπινης ψυχής από τον 

μερικὸ νοῦ, είναι διττή:  

1) Είναι μια τελειοποίηση αμιγώς νοητική, εφόσον, όπως προαναφέ-

ραμε, μέσω της σύναψης του λογιστικοῦ μέρους της με τον μερικὸ νοῦ, η 

ανθρώπινη ψυχή καθίσταται νοερῶς ἐνεργοῦσα ψυχὴ και, ως εκ τούτου, 

 
16 Πλάτων, Φαῖδρος 247c6-d4.  
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ικανή να μεταβεί, από το στάδιο της μεταβατικῆς νοήσεως, δηλαδή της 

έγχρονης γνώσης, προς την άχρονη θεωρία και τη συνακόλουθη ἐποπτεί-

αν της ὄντως οὔσης οὐσίας του ὑπερουρανίου τόπου. Μέσω αυτής της με-

τάβασης από την έγχρονη γνώση στην άχρονη θεωρία, το λογιστικὸν μέ-

ρος της ψυχής αναγεννάται πλέον ως ἄνθος τοῦ νοῦ, δηλαδή μετουσιώνε-

ται σε έναν παραδειγματικὸν νοῦ, μέσω του οποίου η ανθρώπινη ψυχή θα 

καταστεί ικανή να εισέλθει, αλλά και να παραμείνει, μέσα στον ὑπερου-

ράνιο τόπο.  

2) Είναι μια τελειοποίηση της οὐσίας της ανθρώπινης ψυχής, εφόσον, 

αφενός μέσω του φωτός, το οποίο προσλαμβάνει από το μερικὸ νοῦ  και, 

αφετέρου, μέσω της μεθέξεως στην τροφή, την οποία προσλαμβάνει από 

την αληθῆ ἐπιστήμην του ὑπερουρανίου τόπου, η ουσία της ψυχής μετά-

σχει και, ως εκ τούτου, συνάπτεται πλέον με την παραδειγματικὴ οὐσία 

της, η οποία είναι η ὄντως οὖσα οὐσία του ὑπερουρανίου τόπου.  

Υπό αυτό το πρίσμα, η ψυχή αναγεννάται διττά, αφενός μέσω της με-

θέξεώς της στον μερικὸ νοῦ, ως ένας παραδειγματικὸς νοῦς, δηλαδή ως 

ένα ἄνθος τοῦ νοῦ και, αφετέρου και ταυτόχρονα, ως μία παραδειγματικὴ 

οὐσία καθ᾽ ὁμοίωσιν της παραδειγματικής ὄντως οὔσης οὐσίας του ὑπε-

ρουρανίου τόπου.  

Αυτή ακριβώς η διττή αναγέννηση της ανθρώπινης ψυχής, ως ἄνθος 

τοῦ νοῦ και ως παραδειγματικὴ οὐσία, μέσω της μεθέξεώς της στον μερι-

κὸν νοῦ, στο πλαίσιο της φιλοσοφικής προσευχής, είναι ανάλογη της κατ᾽ 

αἰτίαν μετουσίωσης του ευ είναι της ανθρώπινης ψυχής σε παραδειγμα-

τικὸν εὖ εἶναι, δηλαδή της αναγέννησης ολόκληρης της ψυχής ως ἄνθος.  

 

 

 

Τέταρτος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής:  

H ἐμπέλασις της ψυχής στο θεῖον πῦρ του πεδίου των  

ὑπερουσίων ἑνάδων 
 

Ο τέταρτος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής είναι η ἐμπέλασις, 

δηλαδή η προσέγγιση της ψυχής στο θεῖον πῦρ του πεδίου των ὑπερουσί-

ων ἑνάδων και ο συνακόλουθος φωτισμός ολόκληρης της ύπαρξής της, 

από το θείο φως, το οποίο προέρχεται από αυτό το θεῖον πῦρ:  
 

ἐπὶ δὲ ταύταις ἡ ἐμπέλασις – οὕτως γὰρ αὐτὴν καλεῖ τὸ λόγιον· «τῷ 

πυρὶ γὰρ βροτὸς ἐμπελάσας θεόθεν φάος ἕξει» – μείζω τὴν κοινωνί-
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αν ἡμῖν παρεχομένη καὶ τρανεστέραν τὴν μετουσίαν τοῦ τῶν θεῶν 

φωτός.17  
 

(Μετά από αυτούς <τους αναβαθμούς της προσευχής είναι> η προ-

σέγγιση – γιατί έτσι την αποκαλεί ο χρησμός «επειδή ο θνητός, όταν 

προσεγγίσει το πυρ, θα λάβει το φως από τους θεούς» – η οποία μας 

θέτει σε μεγαλύτερη επικοινωνία και μας κάνει να συμμετέχουμε με 

μεγαλύτερη καθαρότητα στο φως των θεών.)  
 

Σε αυτό το πλαίσιο, η ἐμπέλασις είναι το άμεσο αποτέλεσμα της συ-

ναφῆς, δηλαδή της σύναψης του λογιστικοῦ μέρους της ψυχής με τη θεία 

ουσία του νοητοῦ - νοητικοῦ πεδίου.  

Έτσι, αφού η ανθρώπινη ψυχή αναγεννηθεί, όπως προαναφέραμε, διτ-

τά, δηλαδή ως ἅνθος τοῦ νοῦ και ως παραδειγματικὴ οὐσία, γίνεται τώρα 

ικανή, μέσω της ἐμπελάσεως, αφενός να μετουσιώσει μέσα της, τον λό-

γον, δηλαδή τις αναγωγούς νοητικές δυνάμεις του άνθους του νου, σε 

θείον λόγον, δηλαδή σε μία θεία νοητική ενέργεια και, αφετέρου, να με-

τουσιώσει την παραδειγματικὴν οὐσίαν της σε μία θείαν οὐσίαν, καθ᾽ 

ὁμοίωσιν των θεών τους οποίους προσεγγίζει.  

Με αυτήν την έννοια, η ψυχή, τόσο ως θεῖος λόγος όσο και ως θεία 

οὐσία, θα ολοκληρώσει το έργο της ενοποίησης του συνόλου της ψυχικής 

της ζωής, έτσι ώστε αυτή να προσλάβει  εἶδος, δηλαδή να μορφοποιηθεί 

πλέον ως ενοποιημένη θεία ζωή. Υπό αυτό το πρίσμα, η διττή ενοποίηση 

του συνόλου της ψυχικής ζωής, μέσω της ἐμπελάσεως, αντιστοιχεί στη 

διττή τελειοποίηση του συνόλου της ψυχικής ζωής από την ψυχή, μέσω 

των εἰδοποιητικῶν αἰτίων της φιλοσοφικής προσευχής.  

Συμπερασματικά, θα λέγαμε ότι, η ζωή της ατομικής ψυχής γίνεται, 

μέσω της προσέγγισης στο θεῖον πῦρ των ὑπερουσίων ἑνάδων, ἑνιαία, 

και, ως εκ τούτου, ικανή της μεθέξεως, δηλαδή του φωτισμού ολόκληρης 

της ψυχικής ζωής της, από το φως, το οποίο προέρχεται από αυτό το 

θεῖον πῦρ.  

Υπό αυτό το πρίσμα, η εικόνα του τέταρτου αυτού σταδίου της φιλο-

σοφικής προσευχής, δηλαδή η εμπέλασις και ο συνακόλουθος φωτισμός 

ολόκληρης της ψυχικής ζωής από το θεῖον πῦρ των ὑπερουσίων ἑνάδων, 

είναι η διάδοσις τοῦ πυρός και η συνακόλουθη μέθεξις της ψυχής στο 

θείο φως, διαδικασία, η οποία χαρακτηρίζει το τρίτο στάδιο της ἱερατικῆς 

 
17 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 211 (20-24) στο Proclus: In Platonis Timaeum 

Commentaria. Teubner, Leipzig 1904. 
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τέχνης. Ο Πρόκλος μάς παραδίδει σχετικά ότι:  
 

ἡ δὲ τοῦ πυρὸς διάδοσις τῆ παρουσίᾳ τοῦ θείου φωτὸς εἰς τὸ δυνά-

μενον μετέχειν.18 

(η δε διάδοση του πυρός <αντιστοιχεί> στην παρουσία του θείου 

φωτός σε αυτό, το οποίο είναι ικανό να μετάσχει.) 
 

Σε αυτό το πλαίσιο, κατ’ αναλογίαν της διαδόσεως τοῦ πυρὸς του λυ-

χναριού που είναι η εικόνα του νοητού κόσμου και, συνακόλουθα, του 

θείου φωτός, από το οποίο το φυτίλι που είναι η εικόνα του αισθητού κό-

σμου, φωτίζεται, ανάλογα με τη δύναμη της μεθέξεώς του σε αυτό, η 

ἐμπέλασις, δηλαδή η προσέγγιση της ψυχής στο θείο φως, το οποίο προ-

έρχεται από το θεῖον πῦρ των ὑπερουσίων ἑνάδων, είναι ανάλογη της δύ-

ναμης της μεθέξεως αυτής· έτσι ενοποιείται ολόκληρη η ψυχική ζωή μέ-

σα της, έτσι ώστε αυτή η τελευταία, να καταστεί θεία ζωή, μέσω του φω-

τισμού της από το θεῖον πῦρ.  
 

 

Πέμπτος αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής: Η ἕνωσις  

της ψυχής με την ἑνάδα των θεών και με το ὑπερούσιον ἓν  
 

Ο πέμπτος, και τελευταίος, αναβαθμός της φιλοσοφικής προσευχής 

είναι η ἕνωσις της ανθρώπινης ψυχής με την ἑνάδα των θεών και η συνα-

κόλουθη ενοποίησή της, η οποία, με τη σειρά της, αφενός ενώνει τις ε-

νέργειες της ψυχής με αυτές των θεών και, αφετέρου, καθιστά ικανή την 

ψυχή να παραμείνει μέσα στο θείο φως των ὑπερουσίων ἑνάδων καθώς 

και να περιβληθεί από αυτό:  
 

τελευταία δὲ ἡ ἕνωσις, αὐτῷ τῷ ἑνὶ τῶν θεῶν τὸ ἓν τῆς ψυχῆς ἐνι-

δρύουσα καὶ μίαν ἐνέργειαν ἡμῶν τε ποιοῦσα καὶ τῶν θεῶν, καθ’ ἣν 

οὐδὲ ἑαυτῶν ἐσμεν, ἀλλὰ τῶν θεῶν, ἐν τῷ θείῳ φωτὶ μένοντες καὶ 

ὑπ’ αὐτοῦ κύκλῳ περιεχόμενοι. καὶ τοῦτο πέρας ἐστὶ τὸ ἄριστον τῆς 

ἀληθινῆς εὐχῆς, ἵνα ἐπισυνάψῃ τὴν ἐπιστροφὴν τῇ μονῇ καὶ πᾶν τὸ 

 
18 Πρόκλος, Περὶ τῆς [καθ’ Ἕλληνας] Ἱερατικῆς Τέχνης 149 (9-11), ἐπιμ. J. Bidez. Paris 

1928.  
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προελθὸν ἀπὸ τοῦ τῶν θεών ἑνὸς αὖθις ἐνιδρύσῃ τῷ ἑνὶ καὶ τὸ ἐν 

ἡμῖν φῶς τῷ τῶν θεῶν φωτὶ περιλάβῃ.19 
 

(Τελευταία δε <από τους αναβαθμούς της προσευχής είναι> η ἕνω-

σις, η οποία εγκαθιδρύει το ἓν της ψυχής μέσα σε αυτό το ἓν των 

θεών και ενώνει σε μία τη δική μας ενέργεια με <αυτήν> των θεών, 

σύμφωνα με την οποία δεν ανήκουμε ούτε καν στον εαυτό μας, αλλά 

στους θεούς, παραμένοντας μέσα στο θείο φως, από το οποίο και 

περιβαλλόμαστε κυκλικά. Και αυτό είναι το άριστο τέλος της αληθι-

νής προσευχής, προκειμένου <αυτή> να συνδέσει την επιστροφή με 

την παραμονή και να εγκαθιδρύσει και πάλι, οτιδήποτε προέρχεται 

από το ἓν των θεών, μέσα στο <ὑπερούσιον> ἓν και να συμπεριλά-

βει το φως <που βρίσκεται> μέσα μας, μέσα στο φως των θεών.)  

 
Υπό αυτό το πρίσμα, η ανθρώπινη ψυχή, μέσω της ἑνωσεώς της με 

την ἑνάδα των θεών, αναγεννάται ως ἑνιαία ψυχή, η οποία λειτουργεί κα-

θ῾ ὁμοίωσιν της θείας ἑνάδος.  

Πιο συγκεκριμένα, η ἕνωσις αυτή πραγματοποιείται, μέσω της ενο-

ποίησης των ενεργειών της ανθρώπινης ψυχής με τις ενέργειες των θεών, 

ενοποίηση, η οποία, με τη σειρά της, προκαλεί την επιστροφή της προερ-

χόμενης από το ἓν των θεών, ανθρώπινης ψυχής, στο ὑπερούσιον ἓν, μέσα 

στο οποίο αυτή πλέον παραμένει.  

Έτσι, επέρχεται η θέωσις της ανθρώπινης ψυχής, η οποία προσφέρεται 

εξ ολοκλήρου στο θείο φως των ὑπερουσίων ἑνάδων, μέσα στο οποίο πα-

ραμένει και από το οποίο περιβάλλεται.  

Με αυτήν την έννοια, η θέωσις της ανθρώπινης ψυχής είναι το αποτέ-

λεσμα της μετουσίωσης της βουλήσεώς της σε ἔφεσιν ἐπιστροφῆς στους 

θεούς, μέσω της φιλοσοφικής προσευχής.  Αυτή ακριβώς η μετουσίωση 

της βουλήσεως της ανθρώπινης ψυχής σε ἔφεσιν ἐπιστροφῆς στο θείο πε-

δίο, συγκροτεί το αὐτεξούσιον της ψυχής, το οποίο, με τη σειρά του, είναι 

το μέσο της θεώσεως της ανθρώπινης ψυχής.  

Πώς, όμως, η μετουσίωση της βουλήσεως σε ἔφεσιν ἐπιστροφῆς της 

ανθρώπινης ψυχής στο θείο πεδίο, επιφέρει το αὐτεξούσιον και, περαιτέ-

ρω, τη θέωσιν αυτής;  

Σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν, η μετουσίωση αυτή γίνεται μέσω 

της ενοποίησης των νοητικών ενεργειών της ανθρώπινης ψυχής με τις 

 
19 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 211 (25-32) - 212 (1) στο Proclus: In Platonis 

Timaeum Commentaria. Teubner, Leipzig 1904. 
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νοητικές ενέργειες των θεών. Ειδικότερα, σύμφωνα με το νεοπλατωνικό 

φιλόσοφο Δαμάσκιο, η γνῶσις ορίζεται ως βούλησις γενέσεως οὐσίας καὶ 

ὄντος: Με αυτήν την έννοια, η γνῶσις προκαλεί τη γιγνομένην οὐσίωσιν, 

δηλαδή την αέναη ουσιοποίηση του γιγνώσκοντος νοῦ, μέσω της συνακό-

λουθης γένεσης μέσα του, της ἐφέσεως, δηλαδή της επιστρεπτικής δύνα-

μης της επανόδου στις νοητικές ενέργειες των θεών:  
 

Ἴσως δὲ καὶ γένεσις ὄντος καὶ οὐσίας ἡ γνῶσις εἶναι βούλεται· 

οὐσίωται γὰρ τῇ εἰς τὸ ὂν ἐπανόδῳ τὸ γιγνῶσκον κατὰ τὴν γνῶσιν, 

οὐ τὴν πρώτην, ἀλλ’ οἷον γιγνομένην οὐσίωσιν· διόπερ ὁ νοῦς τὰ 

πράγματα, φησὶ καὶ Ἀριστοτέλης.20 
 

(Αλλά, ίσως επίσης, η γνώση θέλει να είναι γένεση του ὄντος και της 

οὐσίας· γιατί, μέσω της επιστροφής της προς το ὂν, αυτό το οποίο 

γνωρίζει, έχει λάβει ουσία σύμφωνα με τη γνώση, όχι <σύμφωνα 

με> την πρώτη, αλλά <σύμφωνα με αυτήν, η οποία είναι>, σαν μία 

δημιουργία ἐν τῷ γίγνεσθαι, της οὐσίας· γι’ αυτό ακριβώς ο νους 

<είναι> τα νοητά πράγματα, όπως λέγει επίσης και ο Αριστοτέλης.)  
 

Αυτός ακριβώς ο ορισμός της γνώσεως, ως βούλησις γενέσεως οὐσίας 

καὶ ὄντος, συνιστά το αὐτεξούσιον της ψυχής, μέσω του οποίου η ανθρώ-

πινη ψυχή, αφενός επιστρέφει, όπως προαναφέραμε, στις νοητικές ενέρ-

γειες των θεών και, αφετέρου, πραγματοποιεί το πρώτιστον ἔργον της α-

ληθοῦς προσευχῆς, το οποίο είναι η θέωσις της ανθρώπινης ψυχής.  

Σε αυτό το πλαίσιο, η θέωσις, μέσω του αὐτεξουσίου των νοητικών 

ενεργειών της ανθρώπινης ψυχής και η συνακόλουθη δύναμη της παρα-

μονής της μέσα στο θείο φως των ὑπερουσίων ἑνάδων, αναλογεί στην 

αναγέννηση, μέσω των ὑλικῶν αἰτίων της φιλοσοφικής προσευχής, του 

ἄνθους τῆς σύνολης ψυχῆς, ως ἄγαλμα των ἀγνώστων συνθημάτων των 

θείων ἑνάδων, το οποίο, όπως προαναφέραμε, ενώνεται πλέον με το ὑπε-

ρούσιον ἓν.  

Σύμφωνα με τον Πρόκλο, η θέωσις αυτή είναι το αποτέλεσμα της φι-

λίας21 μεταξύ της ανθρώπινης και της θείας ψυχής και της συνακόλουθης 

κοινότητας μεταξύ των έργων των ανθρώπων και των θεών:  
 

 
20 Damascius, Traité des premiers principes II: De la triade et de l’unifié, R. I, 181, 181-

182 (19-23), έπιμ. L. G. Westerink, trad. par J. Combès. Les Belles Lettres (Collection 

Budé). Paris 1989.  
21 κοινὰ γὰρ τὰ τῶν φίλων, Πλάτων, Φαῖδρος 279c5.  
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ἔστι δὲ καὶ τοῦτο τῆς ἀληθοῦς εὐχῆς ἔργον, τὸ κοινὰ τοῖς θεοῖς 

ὑπάρχειν ταῦτα, ὑπὲρ ὧν εὐχόμεθα, κατά τε τὰς δυνάμεις καὶ τὰς 

ἐνεργείας, καὶ συναποτελεῖν ἡμᾶς αὐτὰ τοῖς θεοῖς [...].22 
 

(Είναι δε και αυτό το έργο της αληθινής προσευχής, το να γίνουν αυ-

τά, υπέρ των οποίων ευχόμαστε, κοινά με τους θεούς, ως προς τις 

δυνάμεις και τις ενέργειες, και εμείς να πραγματοποιούμε αυτά μαζί 

με τους θεούς [...].) 

 

Υπό αυτό το πρίσμα, η εικόνα του πέμπτου αυτού σταδίου της ἑνώσεως 

της ανθρώπινης ψυχής με την ενάδα των θεών και της συνακόλουθης δύ-

ναμης της παραμονής της μέσα στο θείο φως των θείων ἑνάδων, από το 

οποίο αυτή περιβάλλεται, είναι η ἔξαψις τοῦ πυρός και η συνακόλουθη 

θέωσις των θνητών καθώς και η  περίλαμψις των ἐνύλων από το θείο φως, 

διαδικασία, η οποία χαρακτηρίζει το τέταρτο στάδιο της ἱερατικῆς τέχνης. 

Ο Πρόκλος μάς παραδίδει σχετικά ότι:  
 

ἡ δὲ ἔξαψις τῇ θειώσει τῶν θνητῶν καὶ τῇ περιλάμψει τῶν ἐνύλων, ἃ 

δὴ κινεῖται πρὸς τὸ ἄνω λοιπὸν κατὰ τὸ μετασχεθὲν ὑπ’ αὐτῶν σπέρ-

μα θεῖον, ὥσπερ τὸ τῆς ἐξαφθείσης θρυαλλίδος φῶς.23  
 

(το δε φούντωμα <του πυρός αντιστοιχεί> στη θέωση των θνητών 

και στην ακτινοβολία των ενύλων, τα οποία πλέον κινούνται προς τα 

επάνω, σύμφωνα με το θείο σπέρμα το οποίο έχει καταστεί αντικεί-

μενο μέθεξης από αυτά, όπως ακριβώς το φως του φυτιλιού, το ο-

ποίο έχει ανάψει.)  
 

Σε αυτό το πλαίσιο, κατ῾ αναλογίαν του φουντώματος του πυρός του 

λυχναριού που είναι η εικόνα του νοητού κόσμου και του συνακόλουθου 

ανάμματος, δηλαδή της αναγωγού πορείας του φωτός του φυτιλιού που 

είναι η εικόνα του αισθητού κόσμου, η θέωσις και η συνακόλουθη ακτι-

νοβολία ολόκληρης της ανθρώπινης ψυχής, έρχεται ως αποτέλεσμα της 

μεθέξεως αυτής της ψυχής στο θεῖον σπέρμα, δηλαδή στο ἓν των ὑπερου-

σίων ἑνάδων, εξαιτίας του οποίου η θεωθείσα ψυχή, σαν φωτεινό ἄγαλμα, 

ανάγεται προς τα επάνω, προκειμένου να ἑνωθεῖ με το ὑπερούσιον ἓν.  

 
22 Πρόκλος, Εἰς τὸν Τίμαιον Πλάτωνος Β΄ 221 (26-30) στο Proclus: In Platonis Timaeum 

Commentaria. Teubner, Leipzig 1904.  
23 Πρόκλος, Περὶ τῆς [καθ’ Ἕλληνας] Ἱερατικῆς Τέχνης 149 (11-14), ἐπιμ. J. Bidez. Paris 

1928.  
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Επιλογικά 
 

Ολοκληρώνοντας το παρόν άρθρο, θα λέγαμε ότι η φιλοσοφική προ-

σευχή είναι το μέσο της μεθέξεως της ψυχής στο νοητό πεδίο, αλλά και, 

ταυτόχρονα, το μέσο της ἑνώσεώς της με το πεδίο των ὑπερουσίων ἑνά-

δων. Με αυτήν την έννοια, οι πέντε αναβαθμοί της φιλοσοφικής προσευ-

χής είναι μία ανοδική πορεία της ανθρώπινης ψυχής, της οποίας η κορύ-

φωση επέρχεται στον πέμπτο αναβαθμό, στον οποίο πραγματοποιείται η 

θέωσις της τελευταίας.  

Υπό αυτό το πρίσμα, αναδεικνύεται η σπουδαιότητα της φιλοσοφικής 

προσευχής, της οποίας η αξία έγκειται στο ότι προετοιμάζει σταδιακά την 

ανθρώπινη ψυχή, έτσι ώστε αυτή να μετουσιώσει ολόκληρη την ύπαρξή 

της σε μία ἀγαθοειδῆ ὕπαρξιν  και, ως εκ τούτου, να προσελκύσει την εύ-

νοια των θεών και να καταστεί θεοφιλής.  

Ακολουθεί η περαιτέρω διττή αναγέννηση της ψυχής, η οποία μετου-

σιώνεται ταυτόχρονα σε ἄνθος τοῦ νοῦ και σε παραδειγματικὴ οὐσία. Αυ-

τή η διττή αναγέννηση της ψυχής προσδίδει τη δύναμη σε αυτήν, να με-

τουσιώσει μέσα της, αφενός τις αναγωγούς νοητικές δυνάμεις του ἄνθους 

τοῦ νοῦ της, σε μία θεία νοητική ενέργεια, δηλαδή σε έναν θεῖον λόγον 

και, αφετέρου, την παραδειγματικὴν οὐσίαν της, σε μία θείαν οὐσίαν, κα-

θ῾ ὁμοίωσιν των θεών τους οποίους προσεγγίζει.  

Με αυτήν την έννοια, η ψυχή, τόσο ως θεῖος λόγος όσο και ως θεία 

οὐσία, θα ολοκληρώσει το έργο τής ενοποίησης του συνόλου της ψυχικής 

της ζωής, έτσι ώστε αυτή η τελευταία να προσλάβει  εἶδος, δηλαδή να 

μορφοποιηθεί πλέον ως ενοποιημένη θεία ζωή. Αυτή ακριβώς η ενότητα 

της ψυχικής ζωής θα προσδώσει στην ψυχή, με τη σειρά της, τη δύναμη 

να επιτύχει, αφενός την ἕνωσιν με την ἑνάδα των θεών και, αφετέρου, 

την παραμονή της μέσα στο φως τον ὑπερουσίων ἑνάδων.  

Έτσι, η ανθρώπινη ψυχή, μέσω της ενώσεώς της με την ἑνάδα των 

θεών, αναγεννάται πλέον ως ἑνιαία ψυχή, η οποία λειτουργεί καθ῾ ὁμοί-

ωσιν της θείας ἑνάδος και, ως εκ τούτου, καθίσταται αὐτεξούσιος και θεία 

ψυχή. 
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SOMMAIRE 

 
La prière philosophique comme moyen de participation de l'âme  

à la lumière divine des hénades 

 

L'objet du présent article est l'analyse des cinq étapes de la prière philo-

sophique, au moyen desquels l'âme se rend capable de participer à l'intel-

ligible ainsi que de s'unir avec les hénades divines. Dans ce contexte, le 

but de l'article présent est de mettre en valeur le mode par lequel les cinq 

étapes de la prière philosophique constituent cinq modes, bien distincts, 

de participation de l'âme à l'intelligible, analogues aux cinq modes d'exis-

tence de l'âme dans l'intelligible. Ainsi en premier vient la connaissance 

de toutes les classes de dieux (γνῶσις), desquelles s'approche celui qui 

prie; deuxièmement, l'accommodation (οἰκείωσις) aux dieux, troisième-

ment le contact (συναφή), selon lequel, par le cime de l'âme, on com-

mence d'atteinde l'essence divine. Vient ensuite le voisinage immédiat 

(ἐμπέλασις), qui met l'âme davantage en communication avec le divin et 

la fait participer en plus de clarté à la lumière divine. Enfin, la cinquième 

étape de la prière philosophique est l'union (ἕνωσις), qui est le terme su-
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prême de la vraie prière, puisqu'elle fixe l'âme dans l'un même des dieux 

et elle l'enveloppe de la lumière divine.  
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